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o El presente documento recoge los resultados de la 

investigación realizada por nuestro instituto,  Análisis e 

Investigación, atendiendo la solicitud del Colegio Profesional 

de Fisioterapeutas de la Comunidad de Madrid, (CPFCM), 

con el objeto de determinar el impacto que ha tenido la 8ª 

Campaña “Para la Higiene Postural y la Prevención del Dolor 

de Espalda en Escolares”  La Campaña ha sido llevada  a 

cabo por el CPFCM en colaboración con 144 centros de 

Educación Infantil y 146 de Educación Primaria repartidos 

en 66 y 70 municipios de la Comunidad de Madrid, 

respectivamente, durante el curso escolar 2016 – 2017: La 

iniciativa está destinada a los padres y madres, sus hijos/as, 

y a los profesores/as de los centros educativos.  

o La investigación se ha llevado a cabo escogiendo, en primer 

término y de forma aleatoria, los cuestionarios 

cumplimentados por un universo de 200 progenitores cuyos 

hijos/as cursan 2º y 3º de Educación Primaria, así como de 

16 docentes de esos cursos, pertenecientes a los siguientes 

11 centros de entre en los 290 en que se llevó a cabo la 

campaña: 

CEIP Alejandro Rubio 

 CEIP Alfonso X El Sabio 

 

 CP    Ártica   

 CAE Alventus    

 CEIP Asturias 

 CEIP Doctor Severo Ochoa 

 CEIP Duque de Alba 

 CEIP Nuestra Señora del Castillo 

 CEIP El Peralejo 

 CEIP Torreón 

 CEIP Winston Churchill  

 

Este estudio no tiene carácter de investigación médico-

científica, pues su objeto general es identificar, desde las 

opiniones de los padres/madres de los escolares y de los 

profesores/as, que han participado en la campaña, el 

impacto que ésta ha tenido en cuanto a la mejora de la 

higiene postural de los escolares para prevenir patologías 

de espalda, y, de otra parte, recoger las valoraciones y 

sugerencias que se hacen desde los colectivos 

consultados para la mejora de la iniciativa.  
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o Si bien el objetivo general de la investigación es la identificación de los efectos que la Campaña ha tenido entre 

los padres/madres, los escolares y sus profesores; evaluando su eficacia en términos divulgativos, educativos y 

preventivos, en la vertiente operativa la investigación atiende a los siguientes objetivos: 

• Obtener un panorama de la situación de partida en lo que atañe al grado de conocimiento que los 

progenitores y docentes tenían, antes de acceder a la acción informativa-educativa de Campaña, 

acerca de la higiene postural de los niños/as, y, al tiempo, conseguir información de valor respecto de 

algunos de los más significativos hábitos posturales que adoptan sus hijos/as y alumnos. 

• Evaluar el grado de beneficio que la realización de la Campaña ha aportado a los progenitores y 

docentes participantes, en cuanto a concienciarles de la necesidad de hacer cambiar los malos hábitos 

posturales de sus hijos/as y alumnos..   

• Conocer, desde la experiencia vivida de los padres/madres y profesores participantes, la valoración 

global que éstos hacen de la iniciativa en general, de las actividades llevadas a cabo y de los materiales 

proporcionados por parte del CPFCM. 

• Recoger las sugerencias que, desde los participantes adultos, se proponen para mejorar la Campaña 

den futuras ediciones. 
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A partir de las opiniones regogidas en las dos oleadas de encuestas, AeI ha realizado el 
correspondiente análisis de las mismas, procediendo a la elaboración del presente informe. 
de resultados. 

 

1. Elaboración de las bases de datos de los participantes que, habiendo cumplimentado 
correctamente los cuestionarios en formato papel en la 1ª oleada, proporcionaron sus 
teléfonos de contacto para colaborar en la 2ª oleada de encuestación. 

2. Realización de la 2ª oleada de encuestación por parte de AeI,. mediante llamada 
telefónica a las muestras aleatoriamente extraídas de las bases de datos previamente 
elaboradas, utilizando el sistema CATI. 

3.  Depuración y tratamiento estadístico de los cuestionarios obtenidos en esta 2ª fase. 

 

 

1. Entrega, por parte del CPFCM, a los centros educativos concertados para la Campaña         
de los cuestionarios que, en formato papel, se utilizan para 1ª oleada del estudio.  

2.  Recogida por parte del CPFCM de los cuestionarios cumplimentados por progenitores y 
docentes en esta 1ª fase, y entrega de los mismos al instituto Análisis e Investigación 
(AeI) 

3.  Depuración y tratamiento estadístico, por parte de AeI, de los cuestionarios 
cumplimentados en papel. 

 

La investigación se ha realizado en tres fases, mediante los siguientes trabajos: 
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o El universo de la investigación quedó definido en la 1ª oleada por 200 cuestionarios cumplimentados por los 

padres/ madres participantes de entre los 11 centros educativos seleccionados aleatoriamente, y que 

proporcionaron en el cuestionario un número de teléfono para poderles contactar para participar en la 2ª 

oleada. La cumplimentación del cuestionario auto-administrado de la 1ª oleada, en formato papel, la debía 

realizar el participante antes de conocer el material informativo/educativo que se le proporcionó durante la 

acción informativa. 

o Para la 2ª oleada de encuestación se escogió aleatoriamente una muestra de 100 padres/madres, de entre los 

200 cuestionaros válidos utilizados en la 1ª oleada. Las encuestas se realizaron mediante entrevista telefónica 

a padres/madres. 

o Entre la contestación del cuestionario de la 1ª oleada y el de la 2ª oleada transcurrieron, en todos los casos, 

más de 3 meses, para así poder obtener una fundamentada percepción de los efectos de la Campaña a lo largo 

del tiempo. 

 

Padres / Madres 

200 

 

Padres / Madres 

100 
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o  Ámbito: Comunidad de Madrid 

o Universo del tracking: 200 padres/madres que participaron en la campaña y cumplimentaron en la 1ª 

oleada de encuestación un cuestionario en el que proporcionaron sus datos para poderles contactar y 

participar en la 2ª oleada de encuestación.  

o Tipos de entrevistas:  

• 1ª OLEADA: auto-administrada  con cuestionario en papel. 

• 2ª OLEADA: entrevista telefónica, Sistema CATI (Interview Computer Assisted 
Telephone). 

o Muestras de  la 2ª oleada de encuestación: 100 casos de padres / madres 

o Error de Muestreo en la encuestación de padres/madres en la 2ª oleada: 7,09%, para un nivel de 

confianza del 95,5%, y en las condiciones habituales de muestreo p=q=0,5  

o Cuestionarios: semi-estructurados en ambas oleadas. 

o Anonimato y confidencialidad: Se garantiza el absoluto anonimato de las respuestas de los entrevistados 

que serán utilizadas únicamente en la confección de tablas estadísticas. 

o Control de calidad: De acuerdo a la norma ISO 20252 y el Código de conducta CCI/ESOMAR. 
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4.1. CARACTERIZACIÓN DE LA MUESTRA 
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 DE LOS DATOS OBTENIDOS QUE CARACTERIZAN LA MUESTRA CABE DESTACAR QUE: 

Como viene siendo habitual en las Campañas precedentes, es remarcable que gran mayoría (80,5%) de los 

progenitores que contestaron a la encuesta son madres. De los progenitores participantes, padres y madres, el 

10,0% son menores de 33 años, un 82,5% tienen edades comprendidas entre los 33 y los 48 años, y el 6,50% son 

mayores de 48 años 

El 45% de los escolares cursaban 2º de educación primaria, y el 52,5% 3º; un 2,5% de los progenitores no 

contestaron a la pregunta 

Un 33,0% de los hijos/as tiene entre 6 y 7 años, el 46,5% 8 años, y un 20,0% más de 8 años.   

Por género, el 52,0% eran niñas y el 47,5% niños. 

Los escolares participantes tienen un peso promedio de 28,95 kg. y una altura media de 130,56 cm.  

Acarrean materiales escolares por un peso total promedio de 3,98 kg (equivalente al 13,75% de su peso 

corporal)   

Una  amplia mayoría de los progenitores (92,5%) afirma que su hijo/ a realiza ejercicio físico o algún deporte 

regularmente, y con una frecuencia de entre 2 o más veces por semana en el 94,59% de los casos. 

Informe de Resultados: Caracterización de la muestra 
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DE LOS DATOS OBTENIDOS QUE CARACTERIZAN LA MUESTRA CABE DESTACAR (CONTINUACIÓN 1): 

Los escolares participantes, de lunes a viernes, ven televisión un promedio diario de  2,04 horas de Televisión; en 

fin de semana el promedio diario es de 3,08 horas. 

De lunes a viernes, los niños/as, dedican un promedio diario de 0,49 horas a jugar con la Videoconsola; mientras 

que en fin de semana, sábado y domingo, el promedio dedicado se eleva a 1,45 hora.   

El 21% de los escolares toca regularmente un instrumento musical, con una dedicación media de ensayo de 1,54 

horas a la semana. 

Estos escolares duermen un promedio diario de 9,57 horas de lunes a viernes, y una media de 9,99 en fin de 

semana o festivos.  

Duermen de lado en el 41,5% de los casos, boca arriba el 8,0% y boca abajo el 7,0%, y cambian postura con 

frecuencia el 43,50% . 

Según afirmaron los progenitores, los niños/as diagnosticados por un médico de alguna patología de espalda 

suponen el  5,50% de los casos (este porcentaje duplica el obtenido en el estudio de la Campaña 2015-2016) 

De los niños/ as diagnosticados por el médico padecen o padecían la dolencia en la zona cervical el 9,09%, en la 

dorsal el 63,64% y en la lumbar el 27,27%. 

Informe de Resultados: Caracterización de la muestra 
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Base: Total (176 casos) 

■  Masculino 
■  Femenino  

Base: Total (200 casos) 

Informe de Resultados: Caracterización de la muestra 
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Informe de Resultados: Caracterización de la muestra 
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Informe de Resultados: Caracterización de la muestra 
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Informe de Resultados: Caracterización de la muestra 
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Informe de Resultados: Caracterización de la muestra 
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Informe de Resultados: Caracterización de la muestra 
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Informe de Resultados: Caracterización de la muestra 
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Informe de Resultados: Caracterización de la muestra 
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Informe de Resultados: Caracterización de la muestra 
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Informe de Resultados: Caracterización de la muestra 
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4.1. CARACTERIZACIÓN DE LA MUESTRA 

4.2. DESCRIPCIÓN DE LA SITUACIÓN DE PARTIDA 

4.3. DESCRIPCIÓN DE LOS EFECTOS DE LA CAMPAÑA 
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Introducción: 

El cuestionario aplicado a los progenitores en esta primera oleada de encuestación, les indicaba en la 

instrucciones que debían rellenarlo antes de que vieran los materiales informativo-educativos que se les 

proporcionaban junto al mismo, y tras una observación específica de las posturas que su hijo/a adoptaba en el 

día a día.  
 

EL GRADO DE CONOCIMIENTO DE LOS PADRES ACERCA DE LA HIGIENE POSTURAL IDÓNEA 

El 47,0% padres/madres participantes manifestaron estar “Poco o Nada informados” y un 52,50% “Mucho 

o Bastante informados”; en el caso de estos últimos, las fuentes en las que obtuvieron la información acerca 

de la correcta higiene postural en los niños/as son diversas, siendo las principales “el consejo de los 

expertos” en un 52,39% de los casos, por “su propia profesión o profesión de la pareja” con un 26,67%, 

mediante los “medios de comunicación” (22,86%).  
 

LA PERCEPCIÓN DE RIESGO Y EL CONOCIMIENTO DE DOLENCIAS DE ESPALDA EN EL/LA HIJO/A: 

Un 47,50% de los padres/madres estima que los hábitos posturales de su hijo/a pudieran llegar a ser 

causa de desarrollo de una dolencia de espalda, mientras que el 26,0% afirma no saber juzgar esta 

cuestión. 

 El 28,0%  de los progenitores manifestó que en algún momento su hijo/a se había quejado de sufrir dolor 

de espalda, señalando que la zona en la que con mayor frecuencia se localiza el dolor es en la cervical 

(26,8%), seguida de la dorsal (26,8%) y de la lumbar (21,4% de los casos).  

 

Informe de Resultados: La situación de partida (resultados de la 1ª Oleada) 
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LOS HÁBITOS POSTURALES DE LOS ESCOLARES: 

      Antes de acceder a la información proporcionada por la Campaña, y, a partir de la observación de las posturas 

adoptadas por sus hijos/as, las respuestas de los padres/madres participantes en la encuesta evidenciaron que los 

peores hábitos se daban cuando: 

• Se incorporaban de la cama sentándose de frente (50,0% de los casos) 

• Se sentaban a desayunar desplomándose en la silla, no manteniendo la espalda recta y apoyada en el 

respaldo de la silla, y/o con los pies sin contacto con el suelo ( 55,0%)  

• Cargaban objetos pesados, inclinándose sobre los mismos sin flexionar las rodillas (54,50%) 

  Todos ellos valores similares a los obtenidos en las precedentes ediciones de este estudio.  

 

LOS HÁBITOS POSTURALES DE LOS ESCOLARES 

En cuanto a los hábitos posturales a la hora de transportar el material escolar, las respuestas de los 

padres/madres consultados revelan que:  

El peso promedio que el escolar transporta es de 3,98 kilos, (600 gramos menos que en el estudio anterior)  lo 

que viene a suponer el 13,75% de su peso corporal promedio (28,95kg.). A este respecto nos parece muy  

significativo remarcar que un 20% de los escolares acarrean más de 5 kilogramos, y existe un 13% de 

padres/madres que no saben contestar a esta pregunta. Se detecta en este curso (2016-2017) respecto del 

anterior, un descenso promedio de 600 gramos en el peso que acarrean los escolares. 

                                                                                                                                                                          …/…                                                                                                                                                                                   

Informe de Resultados: La situación de partida (resultados de la 1ª Oleada) 



Análisis e Investigación | 30 

LOS HÁBITOS POSTURALES DE LOS ESCOLARES: (CONTINUACIÓN) 

Respecto de la utilización de la mochila o el carrito: el 30,50% utilizan mochila, y un 69% carrito, el cual llevan 

arrastrando detrás en el 97,10% de los casos. Comparados con datos de anteriores ediciones se evidencia un 

progresivo incremento del uso del carrito y el descenso del uso de la mochila; si bien el carrito aun sigue siendo 

arrastrado por detrás por parte  de la gran mayoría de los escolares. 

De entre los escolares que utilizan la mochila (30,50%), todavía en un 3,28% de casos las asas son rígidas y 

estrechas, y un 8,20%  -según los padres/madres- llevan la mochila desprendida o semi-colgada. 

 

VALORACIONES SOBRE LA INICIATIVA 

En esta 1ª encuesta la gran mayoría de padres/madres (90,00%) consideran que su concienciación y la de los 

profesores, así como la educación de los niños, en cuanto a la higiene postural preventiva, debiera ser una 

actividad regular en los centros escolares. 

Los padres/madres participantes en esta 1ª oleada de encuestación valoraron la iniciativa con una nota media de 

notable alto (8,88)  (escala de 0 a10, siendo 0 la mínima valoración y 10 la máxima)       

Informe de Resultados: La situación de partida (resultados de la 1ª Oleada) 
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Informe de Resultados: La situación de partida (resultados de la 1ª Oleada) 
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Informe de Resultados: La situación de partida (resultados de la 1ª Oleada) 

Base: Niños/as que se han quejado  de dolor de espalda (56 casos) 

Sí 
47,5 

No 
26,0 

No sabe 
26,0 

No 
contesta 

0,5 

Base: Total (200  casos) 

P3. ¿Piensa que los actuales hábitos posturales de su hijo/a 
pudieran estar causándole el desarrollo de una dolencia de 
espalda? 

Sí 
28,0 

No 
71,5 

No 
contesta 

0,5 

P4. ¿Se ha quejado su 
hijo/hija de sufrir dolor de 
espalda en alguna ocasión?  

P5.¿En qué zona/s de la espalda le ha dolido o le duele? 

Base: Total (200 casos) 
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43,5 

54,5 

0 50 100

75,5 

23,5 

0 50 100

44,5 

55,0 

0 50 100

Sentándose  en la cama de 
frente, y apoyando los pies 

dentro de ésta 

Girándose de lado, y sentándose 
en el borde de la cama con los 

pies hacia el suelo 

P6. Cuando se levanta de la cama, ¿cómo se incorpora su hijo/a?                                    

Se deja caer suavemente en la 
silla manteniendo recta la 

espalda pegada al respaldo 
y los pies en el suelo.. 

Se desploma en la silla con  
la espalda apenas recta y 
 con los pies sin contacto  

con el suelo. 

Con la espalda recta y sin  
 flexionar las piernas 

Encorvado  sobre el lavabo y con 
las piernas flexionadas 

P8. Y, cuando se lava los dientes en el lavabo, ¿cuál es su postura?                                     P9. ¿Cuando alza algo pesado? 

Flexionando rodillas antes  
de agarrarlo, y levantando el  

peso al tiempo que se endereza, 

Inclinándose sobre el objeto 
sin flexionar rodillas, 

levantándolo a pulso. 

P7. Cuando su hijo/a se sienta para desayunar ¿cómo lo hace?  

Informe de Resultados: La situación de partida (resultados de la 1ª Oleada) 

50,0 

49,5 

0 50 100No Contestó el 0,5% 

No Contestó el 1,0% No Contestó el 2,0% 

No Contestó el 0,5% 

Base: Total (200 casos) 
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P11.¿Cómo lleva/ trae los materiales al/ del colegio?, 
¿usa mochila o carrito? 

P10. ¿Aproximadamente, cuánto pesa la mochila o el carrito 
con los materiales escolares que lleva su hijo/a? 

Informe de Resultados: La situación de partida (resultados de la 1ª Oleada) 
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37,0 
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20,0 

13,0 
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Menos de 1 ó 1 kgs.

Entre 1 y 3 kgs.

Entre 3 y 5 kgs.

Más de 5 kgs.

No contesta

Mochila 
30,5 

Carrito 
69,0 

No 
contesta 

0,5 

Base: Total (200 casos) 
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88,5 

8,2 

3,3 
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Pegada a la espalda y
utilizando las dos asas en

los hombros

Desprendida de la espalda
y/o semi-colgada

utilizando sólo un asa

No contesta

91,8 

3,3 

4,9 

0 20 40 60 80 100

Anchas y acolchadas

Estrechas y rígidas

No contesta

Base: Usan mochila (61 casos)  

P12. ¿Cómo son las asas de la mochila? P13. Habitualmente, ¿cómo lleva puesta la mochila? 

Informe de Resultados: La situación de partida (resultados de la 1ª Oleada) 
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Lo sitúa 
detrás y lo 

arrastra 
97,1 

Lo sitúa 
delante y lo 

empuja 
2,2 

Base:  Usan carrito (214 casos) 

P14. Habitualmente, ¿cómo lleva el carrito? 

Informe de Resultados: La situación de partida (resultados de la 1ª Oleada) 

No contesta 

No Contesta  

0,72% 
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8,5 

26,0 

66,5 

0,5 
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De 0 a 4

De 5 a 6

De 7 a 8

De 9 a 10

No contesta

VALORACION 
GLOBAL MEDIA 

8,88 
(Desviación 1,50) 

P16. En una escala de 0 a 10, en la que cero es la mínima valoración y 10 
la máxima, ¿Cómo valora usted la iniciativa educativa conjunta, del 
Colegio  de Fisioterapeutas y del Centro Educativo al que acude su hijo/a?  

Informe de Resultados: La situación de partida (resultados de la 1ª Oleada) 

Sí 
90,0 

No 
9,0 

No 
contesta 

1,0 

P15. ¿Cree usted que la concienciación de los padres y los 
profesores, y la educación de los niños, en cuanto a los hábitos 
posturales, debiera ser una actividad más de los centros escolares? 

Base: Total (200 casos) 
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4.1. CARACTERIZACIÓN DE LA MUESTRA 

4.2. DESCRIPCIÓN DE LA SITUACIÓN DE PARTIDA 

4.3. DESCRIPCIÓN DE LOS EFECTOS DE LA CAMPAÑA 
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Introducción 

Para la 2ª de encuestación se seleccionaron aleatoriamente 100 padres/ madres de entre los que ya lo habían 

contestado el cuestionario en la 1º oleada; tanto ellos como su hijo/ a habían participado  en la Campaña. Una vez 

transcurrido el plazo de al menos de 3 meses --necesario para que progenitores y docentes pudieran observar los 

efectos que la iniciativa había tenido en sus hijos y así poder tener una valoración los Campaña-- se aplicó 

telefónicamente el 2º cuestionario, el cual se centró en conocer los efectos de la misma desde la percepción de los 

padres/ madres, recogiéndose también sus sugerencias para la mejora de la iniciativa en futuras ocasiones. 
 

EL GRADO DE INFLUENCIA DE LA CAMPAÑA: 

Como ya ocurriera en ediciones anteriores, una mayoría de progenitores (60%) declaró que la Campaña les había 

influido Mucho o Bastante en su evolución positiva en cuanto al conocimiento de posturas correctas que deben 

adoptar sus hijos/as para prevenir las dolencias de espalda.  

 Respecto de la influencia de la Campaña en sus hijos/as: 

Un 54% de los padres/ madres participantes manifestaron que la iniciativa ha influido Mucho o Bastante a 

su hijo/a en la mejora de sus hábitos posturales. 

En el caso de aquellos padres/madres que opinaron que la Campaña ha influido Poco o Nada a sus hijos/ as 

(44%) en la mejora de los hábitos posturales de su hijo/a, este hecho lo achacan esencialmente a que: “Los 

niños/ as son aún pequeños, y se les olvida con el paso del tiempo”, con el 22,7% de las menciones; “Son 

pequeños y no son conscientes de sus posturas”, supone otro 22,7% de las menciones.                                                                                                                        

Informe de Resultados: Los efectos de la Campaña (resultados de la 2ª Oleada) 
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LOS HÁBITOS POSTURALES DE LOS /LAS NIÑOS/AS TRAS LA CAMPAÑA 

En el caso de los progenitores que declararon que la Campaña había influido positivamente a sus hijos/as Mucho 

o Bastante (54%), al preguntarles de nuevo acerca de los hábitos posturales que tras la experiencia de la Campaña 

adopta su hijo/ a, y de los cuales ya opinaron previamente en la primera oleada de encuestación, afirmaron que 

sus hijos/as adoptan ahora posturas correctas cuando:  

 se sientan a desayunar, comer, etc. en el 60,7% de los casos. 

 se levanta de la cama, en el 69,6% de los casos. 

se lava los dientes, en el 71,4% de los casos. 

transporta el material escolar, en el 75,0% de los casos. 

 

 LOS BENEFICIOS PERCIBIDOS POR LOS PADRES/MADRES TRAS LA CAMPAÑA 

Desde las declaraciones de los progenitores que estimaron que la Campaña había influido positivamente a sus 

hijos/as Mucho o Bastante, éstos han apuntado una serie de beneficios que en la gran mayoría de los casos 

coinciden plenamente con los objetivos de la Campaña; los tres principales beneficios por el número de 

menciones son: 

1º .- Su hijo/a ha tomado conciencia y conocimiento y adopta posturas correctas: (67,9%) 

2º.–  Ahora lleva la mochila o el carrito de la forma adecuada: ( 23,2%) 

3º. -  Ahora se levanta de la cama y se sienta a la mesa correctamente: (21,4%) 

 

Informe de Resultados: Los efectos de la Campaña (resultados de la 2ª Oleada) 
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LAS VALORACIONES SOBRE LOS DIFERENTES ASPECTOS DE LA CAMPAÑA 

Queda patente de nuevo en este octavo estudio de seguimiento de los efectos de la iniciativa, la alta valoración 

que padres/madres le otorgan, tanto globalmente como a cada uno, a sus principales aspectos; el notable alto, 

siempre por encima de 8 es la calificación recurrente en todos los casos, en escala de 0 a 10 (en que 0 es la 

mínima valoración y 10 la máxima): 

• La Valoración Global alcanza el 8,39  

• La sesión informativa presencial destinada a los niños/as e impartida por un fisioterapeuta en el centro 

educativo, obtiene un promedio de 8,62. 

• Los materiales informativos y educativos obtienen un 8,32. 

• La implicación del centro educativo en la iniciativa es calificado con un 8,51. 

• La encuesta realizada a los padres en la 1ª oleada para conocer la situación de partida obtiene un 8,88. 

 

LA UTILIDAD DE LA CAMPAÑA 

Preguntados los progenitores de nuevo, en esta 2ª oleada, acerca de la utilidad de la iniciativa, una amplísima 

mayoría  mayoría de ellos (96%) declaró que su concienciación y la de los profesores, así como la educación de 

los niños en cuanto a la higiene postural preventiva, debería ser un actividad más de los de los centros escolares. 

Es oportuno subrayar que una vez “vivida” la campaña en su integridad, la nota otorgada por los padres/ madres 

demuestra que la iniciativa está en un nivel similar al de sus expectativas, ya que en la 1ª oleada, ante la misma 

pregunta, afirmaron su idoneidad y necesidad el 90% de los progenitores participantes, y en la 2ª oleada lo hizo 

el 96%.  

Informe de Resultados: Los efectos de la Campaña (resultados de la 2ª Oleada) 
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LAS SUGERENCIAS DE MEJORA QUE REALIZAN LOS PADRES/MADRES 

       Un 56% de los padres/madres han aportado sugerencias para la mejora de la Campaña en futuras ocasiones; las sugerencias 

son en gran medida coincidentes con las manifestadas en las ediciones anteriores, destacando por el número de menciones las 

siguientes: 

                 1.- Ampliar la Campaña con más sesiones (62,5%) 

                 2.- Que se impliquen más los colegios, y estén pendientes de los niños/ as (21,4%)  

                 3.- Que se incluya algún ejercicio para favorecerlo: Pilates, gimnasia… (12,5%) 

                 4.  Informar más a los progenitores (12,5%) 

                 5.- Que la Campaña se haga también en cursos superiores (8,9%) 

 

 

 

 

 

Informe de Resultados: Los efectos de la Campaña (resultados de la 2ª Oleada) 
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Informe de Resultados: Los efectos de la Campaña (resultados de la 2ª Oleada) 

5,0 

35,0 

54,0 

6,0 
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Nada

Poco

Bastante

Mucho

P1. ¿En qué medida le ha influido a usted la Campaña realizada en cuanto  la evolución de su grado de 
conocimiento sobre los hábitos correctos para prevenir las dolencias de espalda de su hijo/hija? 

Base: Total (100 casos) 
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Informe de Resultados: Los efectos de la Campaña (resultados de la 2ª Oleada) 

7,0 

37,0 

45,0 

11,0 
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Nada

Poco

Bastante
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Base: Total (100 casos) 

 

 

P2. ¿Y en qué medida estima que la Campaña ha influido sobre su hijo/a en cuanto la mejora de sus 
hábitos posturales? 
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Informe de Resultados: Los efectos de la Campaña (resultados de la 2ª Oleada) 

 P3. Por favor, ¿Puede decirnos cuál es la principal razón de la nula o escasa influencia que la 
campaña Ha tenido en la mejora de los hábitos posturales de su hijo/a? 

Base: Contestaron poco o nada de influencia de la campaña en los hábitos posturales  de los niños  (44 casos) 
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22,7 

15,9 

13,6 

11,4 

9,1 

4,5 
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Se le olvida con el paso del tiempo. 

No ha corregido sus posturas. 

La Campaña dura poco tiempo. 

Es pequeño , y no es consciente de sus 
posturas. 

Ya conocía las posturas correctas. 

Tienen que ser los padres los que les 
corrijan, y no tienen mucho tiempo. 

Otros. 
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Informe de Resultados: Los efectos de la Campaña (resultados de la 2ª Oleada) 

Base: Total (56 casos de influencia Mucho + Bastante) 

P4. A continuación le voy a mencionar una serie de situaciones en la que son frecuentes las malas  posturas de los 
niños, y le pido nos diga, para cada una de ellas, si su hijo/a adopta actualmente posturas correctas o incorrectas 

69,6 

60,7 

71,4 

75,0 

26,8 

39,3 

21,4 

23,2 

3,6 

0,0 

7,1 

1,8 

0 20 40 60 80 100

Cuando se levanta de la cama

Cuando se sienta a la mesa para
desayunar/comer

Cuando se lava los dientes

Cuando transporta los materiales escolares en
una mochila o mediante un carrito

Correcto Incorrecto Ns/Nc
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Informe de Resultados: Los efectos de la Campaña (resultados de la 2ª Oleada) 

P5. ¿Cuáles son los tres principales beneficios que la campaña le ha aportado a su hijo/a? 

67,9 

23,2 

21,4 

7,1 

1,8 
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Base: Total (56 casos) 

Ha adquirido conciencia y conocimiento y 
adopta posturas correctas. 

Ahora lleva la mochila/ carrito de la 
forma adecuada . 

Ahora se levanta de la cama y se sienta 
correctamente . 

Le duele menos la espalda. 

Ninguna más/ otras. 
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Informe de Resultados: Los efectos de la Campaña (resultados de la 2ª Oleada) 

Base: Total (100 casos) 

P6. A continuación le pedimos que nos valore, en una escala de 0 a10, en la que 0 es la menos valoración y 10 la máxima, una serie de aspectos relacionados con 
esta iniciativa educativa.  
P7. A partir de su experiencia en la Campaña, ¿Cuál es la valoración global, general, que otorga usted de la misma?  
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niños realizada por el
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y educativos que recibió

La implicación del centro
educativo en la iniciativa

La encuesta realizada a los
padres para conocer la

situación de partida

Valoración Global 
 de la iniciativa 
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Informe de Resultados: Los efectos de la Campaña (resultados de la 2ª Oleada) 

Sí 
96,0 

No 
3,0 

Ns/Nc 
1,0 

P8. ¿Cree usted que la concienciación de los padres y de los profesores, y la educación de 
los niños, en cuanto a los hábitos posturales, debiera ser una actividad más de los centros 
escolares? 

Base: Total (100 casos) 
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Sí 
56,0 

No 
44,0 

Base: Total (100 casos) 

P9. Y para terminar, ¿quiere hacernos alguna o algunas sugerencias 
puedan ayudarnos a mejorar la iniciativa?  

Informe de Resultados: Los efectos de la Campaña (resultados de la 2ª Oleada) 
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62,5 

21,4 

12,5 

8,9 

5,4 

5,4 

8,9 

0 20 40 60 80Base: Aportan sugerencias  (56 casos) 

P10. Por favor, háganoslas saber.  

Informe de Resultados: Los efectos de la Campaña (resultados de la 2ª Oleada) 

Ampliar la Campaña con más de sesiones.  

Que se impliquen más los colegios y estén 
pendientes de los niños. 

Otros 

Reducir el peso de las mochilas /carritos 

12,5 

Menos teórico/ más lúdico 

Que se haga en cursos superiores 

Informar más a los progenitores. 

Que se incluya algún ejercicio para favorecerlo:  
Pilates, gimnasia, etc. 
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Informe  comparativo: La situación de partida (resultados de la 1ª Oleada) 
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P1. Antes de recibir el material  educativo ¿Cuánto conocía acerca de las posturas correctas para prevenir dolencias de espalda en los niños? 

o Antes de conocer los materiales informativos de la Campaña, la mitad de los padres/ madres estiman tener un buen grado 
de conocimiento acerca de la correcta higiene postural de su hijos/as. 
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Informe  comparativo: La situación de partida (resultados de la 1ª Oleada) 

o El Consejo de Expertos y la Propia Profesión de los progenitores, son las principales fuentes desde las que padres/madres 
se han informado/ han adquirido el conocimiento acerca de la correcta higiene postural que deben adoptar sus hijos/as. 
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P2. ¿Cómo accedió a la información acerca de la higiene postural de los escolares? 
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Informe  comparativo: La situación de partida (resultados de la 1ª Oleada) 
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o En 2017, al igual que en las en Campañas precedentes, la mitad (47,50%) de los padres/ madres piensan que existe relación entre los 
hábitos posturales de su hijo/a y las dolencias de espalda.  

P3. ¿Piensa que los actuales hábitos posturales de su hijo/a pudieran estar causándole el desarrollo de una dolencia de espalda? 
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Informe  comparativo: La situación de partida (resultados de la 1ª Oleada) 

o De nuevo, como en las Campañas precedentes, se sitúa en el entorno de una cuarta parte (28,0%) el número de progenitores a los que sus 
hijos/as les han manifestado tener dolores de espalda.   
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P4. ¿Se ha quejado su hijo/hija de sufrir dolor de espalda en alguna ocasión?  
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Informe  comparativo: La situación de partida (resultados de la 1ª Oleada) 

o Preguntados en la 1ª oleada de encuestación,  viene siendo una gran mayoría de progenitores, que oscila en el rango del 85% al 90,9%, los 
que creen que las acciones para concienciar a padres y profesores, e informar a los niños/as acerca de los buenos hábitos posturales, 
debiera ser una actividad más de los centros escolares.  
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P15. ¿Cree usted que la concienciación de los padres y los profesores, y la educación de los niños, en cuanto a los hábitos posturales, debiera ser 
una actividad más de los centros escolares? 
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Informe  comparativo: La situación de partida (resultados de la 2ª Oleada) 

o En la 2ª oleada suele aumentar el número de progenitores que consideran necesario hacer que la educación de los niños en cuanto a los 
hábitos posturales,  sea una actividad más en los centros escolares. 

P8. ¿Cree usted que la concienciación de los padres y de los profesores, y la educación de los niños, en cuanto a los hábitos posturales, debiera 
ser una actividad más de los centros escolares? 
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Informe  comparativo: La situación de partida (resultados de la 2ª Oleada) 

o La valoración global de la Campaña, como ocurriera en los cursos precedentes, sigue obteniendo una nota de notable alto. 

Base: Total (100 casos) 

P6. A continuación le pedimos que nos valore, en una escala de 0 a10, en la que 0 es la menos valoración y 10 la máxima, una serie de 
aspectos relacionados con esta iniciativa educativa.  
P7. A partir de su experiencia en la Campaña, ¿Cuál es la valoración global, general, que otorga usted de la misma?  
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2014: 8,67 

2013: 8,21  
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 La 8ª Campaña ha vuelto a alcanzar con rotundidad los objetivos estratégicos y operativos que se 

proponía como iniciativa socialmente beneficiosa para la prevención de las dolencias de espalda entre 

los escolares de la Comunidad Autónoma de Madrid. 
 

 Es muy significativo, pues reafirma la bondad de la iniciativa, el hecho de que las valoraciones positivas 

que padres/ madres y docentes hacen en la 1ª oleada de encuestación, se mantienen en un nivel 

similar, de notable muy alto, una vez que han vivido la experiencia de la Campaña, constatándose así 

en la 2ª encuestación. La Campaña no defrauda las expectativas. 
 

 En este estudio de seguimiento, mediante las valoraciones y declaraciones de los efectos aportados por 

Campaña, se evidencian nuevamente los altos niveles de utilidad de la iniciativa para todos los 

públicos que han participado, su valoración positiva por parte de progenitores y docentes, y, al 

tiempo, la necesidad de avanzar, atendiendo a las reiteradas sugerencias expresadas por los 

participantes adultos, en la puesta en marcha de una serie de medidas, entre las que destacan: 

1.  Dar continuidad a la campaña en los centros educativos con actuaciones de recordatorio que 

ayuden a los niños/ as a mantener un mayor nivel de presencia mental de las enseñanzas 

recibidas.  

2. Reforzar la información dirigida a padres/ madres, y propiciar la coordinación entre padres-

profesores, para hacer seguimiento de las posturas y corregir a los niños/ as.  

3.  Realizar la Campaña cursos superiores. 
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 En la 1ª oleada de encuestación  participaron 16 docentes y en la 2ª oleada 13 de ellos.   

       Sus opiniones vertidas en las dos encuestas realizadas nos permiten realizar un análisis de contraste con las de los padres en 

ciertos aspectos y, de otra parte, conocer la situación de las instalaciones y el mobiliario escolar, en cuanto a si favorecen o no 

las posturas correctas de los escolares a su cargo. 

       Los docentes participantes pertenecen a los siguientes centros educativos: 

 

 CEIP Alejandro Rubio 

  CEIP Alfonso X El Sabio 

  CP    Ártica   

  CAE Alventus    

  CEIP Asturias 

  CEIP Doctor Severo Ochoa 

  CEIP Duque de Alba 

  CEIP Nuestra Señora del Castillo 

  CEIP El Peralejo 

  CEIP Torreón 

  CEIP Winston Churchill  
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 EL GRADO DE CONOCIMIENTO DE LOS PROFESORES ACERCA DE LA HIGIENE POSTURAL DE LOS ALUMNOS 

 

        De las opiniones expresadas por los profesores/as en la 1ª oleada, se concluye que: 

• Una amplia mayoría (93,75%) se consideraban Mucho o Bastante “informados” respecto de la 

correcta higiene postural que deben seguir los alumnos para prevenir las dolencias de espalda, antes 

de informarse mediante la Campaña.  

• Estos docentes que hemos cualificado como “informados”, nos indican que su principal fuente de 

información han sido los expertos (médicos, fisioterapeutas, educadores, etc.) en el 73,33% de los 

casos, siendo la segunda fuente su propia profesión o la de su pareja, en el 40% de los “informados”; 

siendo la tercera fuente los medios de comunicación en el 20%  de los casos; la consulta de 

libros/bibliografía se da en el  13,33% (téngase en cuenta que la pregunta es de respuesta múltiple). 
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LA PERCEPCIÓN DE RIESGO Y EL CONOCIMIENTO  DE DOLENCIAS DE ESPALDA EN LOS ALUMNOS 

La gran mayoría (87,50%) de los docentes consultados estiman que, en general, los hábitos posturales de sus 

alumnos pudieran ser causantes del desarrollo de dolores de espalda.  

El 37,50% de profesores/as dijeron que tienen alumnos que se les han quejado de dolor de espalda; en estos 

casos,  indicaron que las molestias se distribuyen en igual proporción en las tres zonas de la espalda: cervical 

(33,33%), lumbar (33,33%) y dorsal (33,33%). 

 

LA POSTURA EN EL PUPITRE-MESA DE TRABAJO EN CLASE 

Los docentes coincidieron en señalar que en un promedio del 56,25% los alumnos que en su aula adoptan una 

postura incorrecta en clase, pues se desploman en la silla, no mantienen la espalda recta apoyada en el respaldo 

y/o sus pies no están en contacto con el suelo.  

 

LA IDONEIDAD DEL MOBILIARIO DE LA CLASE 

El 87,50% opina que “en todos los casos o en la mayoría de los casos” el mobiliario escolar existente en las clases 

está diseñado para propiciar la buena higiene postural de los alumnos; Respecto de la ubicación de la pizarra, un 

62,5% opina que está ubicada correctamente “en todos los casos o en la mayoría de los casos”,  y un 75,0% opina 

que la altura a la que está puesta es adecuada “en todos los casos o en la mayoría de los casos” 
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LOS HÁBITOS POSTURALES EN EL TRANSPORTE DEL MATERIAL ESCOLAR 

 En cuanto a los hábitos posturales a la hora de transportar el material escolar, estiman que:  

Más de la mitad de los escolares utilizan un carrito (61,68%), y que lo llevan arrastrando detrás un 

promedio del 90,87% de los alumnos. 

De entre los escolares que utilizan la mochila (38,13%), la llevan bien puesta, pegada a la espalda y con las 

dos asas metidas en los hombros en el 80,0% de los casos. 
 

VALORACIONES REALIZADAS SOBRE LA INICIATIVA EN LA 1ª OLEADA  

Antes de conocer los materiales informativos y la charla del fisioterapeuta dirigida sus alumnos, la casi totalidad de 

los docentes (93,75%) consideraban que la información y concienciación a ellos y a los padres/madres, así como 

la educación de los niños, en cuanto a la higiene postural preventiva, debiera ser un actividad regular más de los 

centros escolares. 

En esta 1ª oleada los profesores/as valoraron globalmente la iniciativa con notable alto, otorgándole una nota de 

media de 8,81, en escala de 0 a10, siendo 0 la mínima valoración y 10 la máxima.        
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LA MEDIDA EN LA QUE LA CAMPAÑA LES HA INFLUIDO POSITIVAMENTE EN SU CONOCIMIENTO DEL TEMA: 

En la 2ª oleada de encuestación el 68,2% de los profesores participantes opinaron que la iniciativa realizada en su 

centro ha supuesto una evolución “bastante o muy” positiva para ampliar su grado de conocimiento acerca de los 

hábitos posturales correctos para prevenir el dolor de espalda en sus alumnos. 
 

 LA MEDIDA EN QUE LA CAMPAÑA HA INFLUIDO POSITIVAMENTE EN SUS ALUMNOS 

El 53,9% de los profesores opinan en que la Campaña ha influido de forma “bastante o mucho”  en la mejora de 

los hábitos posturales del sus alumnos en los siguientes aspectos posturales sometidos a test: 

- en cuanto a la postura de sentarse correctamente en clase, en el 72,46% 

 - respecto del correcto transporte de material escolar con mochila, en el 67,86% 

   en el caso del correcto transporte de material escolar con carrito, en el 55,71% 

 El otro 46,2% de los profesores, aquellos que opinaron que la campaña ha influido “poco o nada” en sus    

alumnos, lo atribuyen a: 

“Los niños aún son pequeños y se les olvida con el paso del tiempo (33,33%) “ 

“Los padres/ madres son los que deberían corregirles (16,7%) 

El 50% restante no lo atribuye a nada en concreto.    
 

LOS BENEFICIOS DE LA CAMPAÑA PARA LOS ALUMNOS: 

 Los beneficios de la campaña para los alumnos, desde el punto de vista de los profesores, coinciden con los que 

enumeran los progenitores, y se resumen en que “Toman conciencia y suelen adoptar mejores posturas. Sobre 

todo en cuanto a sentarse correctamente en clase y llevar la mochila o el carrito” 
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VALORACIONES DE LOS DIFERENTES COMPONENTES DE LA CAMPAÑA 

 En esta 2ª oleada de encuestación cuando ya el profesor tiene la panorámica completa de la iniciativa; las 

valoraciones de la misma, en sus diferentes facetas, siguen siendo altamente positivas. En un escala de 0 a 10: 

• La sesión realizada por el fisioterapeuta  8,85 

• los materiales informativos y educativos entregados obtienen un 8,31  

• La encuesta realizada a padres y profesores obtiene un 8,00 

 

VALORACIÓN GLOBAL DE LA CAMPAÑA 

 La valoración global de la Campaña es calificada con un 7,85  

 

UTILIDAD DE LA CAMPAÑA 

De nuevo en esta 2ª oleada de encuestación, gran mayoría de los docentes participantes (92,3%) afirmaron que 

la concienciación y educación de padres/madres, profesores alumnos, acerca de la higiene postural, debería ser 

una actividad más de los centros de enseñanza. 
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SUGERENCIAS QUE HACEN LOS PROFESORES 

• Hacer las charlas más a menudo y durante más tiempo. 

•  Que exista más información: vídeos, sitio y enlaces en internet. 

• Que la campaña no sea esporádica: que se repita, para recordatorio, cada trimestre.  

• Que la charla sea más lúdica para así ganar la atención de los escolares. 
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